

Protokół Nr XVI/2025
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 15 maja 2025 roku

Rozpoczęto o godz. 10 ¹⁰
Zakończono o godz. 11 ⁴⁷

XVI – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Waldemar Dworzecki. Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów (zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Mariusza Molda;
Sekretarza – Panią Annę Kowalewską;
Skarbnika – Panią Elżbietę Iwonę Rapita.

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad. (zał. nr 4).

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na rok 2025.
5. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2025-2028.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.
8. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia petycji w obronie konstytucyjnej zasady niezawisłości i niezależności sędziów polskich.
9. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przystąpienia do stowarzyszenia Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej.
10. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia oraz mieszkaniach treningowych lub wspomaganych.
11. Przedstawienie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach za 2024 r.
12. Przedstawienie Oceny zasobów pomocy społecznej.
13. Przedstawienie sprawozdania z realizacji Gminnego programu przeciwdziałania przemocy domowej oraz ochrony osób doznających przemocy domowej na lata 2024-2027 za 2024 r.
14. Zapytania radnych i sołtysów, informacje.
15. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
16. Zakończenie obrad.

Przewodniczący prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Na sekretarza obrad sesji została wytypowana Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Budry Małgorzata Bohun.

Ad. 4

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na rok 2025.

Pani Skarbnik przedstawiła najważniejsze zmiany:

- otrzymanie dotacji w ramach konkursu „Łączy nas turystyka”, w ramach tego projektu środki zostaną przeznaczone na zagospodarowanie placu przed młynem w Budrach. Dofinansowanie wynosi 12.000,00 zł, środki własne gminy 12.000,00 zł,
- otrzymanie dotacji na „Wsparcie współpracy międzynarodowej w Województwie Warmińsko-Mazurskim” - środki zostaną przeznaczone na przyjazd delegacji litewskiej oraz organizację polsko-litewskiego rajdu rowerowego, spływu kajakowego i wystaw artystycznych. Dofinansowanie wynosi 7.000,00 zł, środki własne gminy 7.560,00 zł,
- otrzymanie dotacji na dofinansowanie świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów w wysokości 18.810,00 zł, wkład własny gminy wynosi 2.090,00 zł i pokryty zostanie z uzyskanych dochodów własnych, w szczególności z odsetek bankowych,
- otrzymanie dotacji w ramach konkursu „Granty Marszałka dla Kół Gospodyń Wiejskich”, w ramach projektu środki zostaną przeznaczone na zakup dodatkowego wyposażenia do świetlicy wiejskiej w Ołowniku. Dofinansowanie wynosi 10.000,00 zł, środki własne gminy 2.250,00 zł - kwota przewidziana ze środków Funduszu Sołeckiego Ołownik,
- zwiększeniu ulegają dochody własne gminy z tytułu uzyskanych odsetek bankowych o kwotę 6.249,00 zł oraz podatkowych 700,00 zł, a także wpływy z różnych opłat o kwotę 2.701,00 zł;
- dokonuje się również przesunięcia między rozdziałami w dziale 010. Przesunięcie jest zgodne z planowanymi wydatkami w podziale na zadania związane z siecią wodociągową i kanalizacyjną,
- przesunięcie między paragrafami w rozdziale 90095 ma związek z wykonaniem zadania „Klimatyzacja w Domu Pogrzebowym w Budrach”. Wynika to z wykonania klimatyzacji w domu pogrzebowym w Budrach. Uzyskana cena za usługę to kwota 9.800,00 zł, poniżej 10.000,00 zł to wydatek bieżący. W związku z tym zmieniony został załącznik inwestycyjny – Nr 3,
- w załączniku inwestycyjnym ujęte było zadanie pn. „Przebudowa dróg gminnych w Gminie Budry - dokumentacja projektowa”. W związku z otrzymanymi informacjami, zadanie podzielone zostało na dwie konkretne drogi, na przebudowę których gmina będzie aplikować o środki Rządowego programu rozwoju północno-wschodnich obszarów przygranicznych na lata 2024-2030,
- w załączniku Nr 4 dokonano zmian w projekcie: Uniwersytet Ludowy Pogranicza. Przyznano nam 12.000,00 zł na koszty pośrednie realizacji projektu. Wysokość tych kosztów nie była znana w kwietniu, kiedy zadanie było wprowadzane do budżetu. Zmiana dotyczy następnego roku budżetowego i nie ma wpływu na 2025 r.,
- w załączniku Nr 5 zaktualizowane zostały kwoty dochodów i wydatków.

Radny Adam Baluta poprosił, by wyjaśnić, jakie drogi zostaną projektowane do przebudowy.

Pan Wójt wyjaśnił, że będą to drogi Popioły-Piłaki Małe oraz Budry-Dowiaty, będą to projekty dróg asfaltowych.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2025 r. (zał. nr 5).

Uchwała Nr XVI/96/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 5

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2025-2028.

Pani Skarbnik omówiła projekt uchwały. Poinformowała, że uchwała w całości wynika ze zmian, jakie zostały wprowadzone do budżetu.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2025-2028 (zał. nr 6).

Uchwała Nr XVI/95/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Bogdan Oryńczak przedstawił tematykę skargi i omówił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. Wyjaśnił, że Komisja na swoim posiedzeniu uznała skargę za bezzasadną. Odczytał projekt uchwały.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach (zał. nr 7).

Uchwała Nr XVI/97/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Bogdan Oryńczak odczytał projekt uchwały.

Radna Genowefa Dzwiniel poprosiła, aby przybliżyć tematykę skargi. Zapytała, czy te osoby w ogóle korzystają z pomocy, czy ta pomoc im nie przysługuje?

Przewodniczący Komisji Bogdan Oryńczak przedstawił tematykę skargi.

Radna Genowefa Dzwiniel zapytała, czy z tych kwot da się wyżyć?

Pani Sekretarz odpowiedziała, że nawet gdyby Komisja stwierdziła, że otrzymują za mało, to GOPS działa w granicach prawa i wnioskodawcy dostają tyle, ile im się należy zgodnie z ich dochodami.

Radni więcej pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach (zał. nr 7).

Uchwała Nr XVI/98/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia petycji w obronie konstytucyjnej zasady niezawisłości i niezależności sędziów polskich.

Pani Sekretarz przedstawiła tematykę petycji i omówiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. Wyjaśniła, że Komisja na swoim posiedzeniu uznała petycję za bezzasadną, po zapoznaniu się z opinią radcy prawnego.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie rozpatrzenia petycji w obronie konstytucyjnej zasady niezawisłości i niezależności sędziów polskich (zał. nr 9).

Uchwała Nr XVI/99/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 9

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przystąpienia do stowarzyszenia Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej.

Pan Wójt omówiła projekt uchwały, dodał, że projekt uchwały był omawiany na Komisji rady. Wyjaśnił, że gminy wiejskie mają potrzebę uczestniczenia w Związku w celu wywarcia wpływu na większe gminy.

Przewodniczący Rady Gminy odczytał projekt uchwały.

Radna Genowefa Dzwiniel zapytała, ile gmin należy do Związku i jak duże składki będziemy wносить, miesięcznie, czy rocznie?

Pan Wójt odpowiedział, że do Związku należy ok. 650 gmin, składki wynoszą ok. 14.000,00 zł rocznie.

Radna Genowefa Dzwiniel zapytała, czy Związek będzie w stanie pomóc nam w otrzymaniu nowych środków z UE?

Pan Wójt odpowiedział, że właśnie o te aspekty nam chodzi, w pojedynkę nie jesteśmy w stanie wpłynąć na te „duże” decyzje.

Radni więcej pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą zmieniającą uchwałę w sprawie przystąpienia do stowarzyszenia Związek Gmin Wiejskich Rzeczypospolitej Polskiej. (zał. nr 10).

Uchwała Nr XVI/100/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 10

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia oraz mieszkaniach treningowych lub wspomaganych.

Pani Kierownik GOPS omówiła projekt uchwały. Wyjaśniła, że w grudniu podczas kontroli zostały zakwestionowane pewne zapisy poprzedniej uchwały, w związku z tym musimy podjąć nową, zmienioną uchwałę.

Radni pytań nie wniesli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia oraz mieszkaniach treningowych lub wspomaganych (zał. nr 11).

Uchwała Nr XVI/101/2025 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 11

Przedstawienie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach za 2024 r.

Pani Kierownik GOPS omówiła sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Budrach za 2024 r. stanowiące zał. nr 12 do protokołu. Poinformowała również o braku zainteresowania KGW oraz organizacji pozarządowych z naszej gminy sprawą programu Banku Żywności.

Radna Małgorzata Bohun opuściła obrady sesji.

Ad. 12

Przedstawienie Oceny zasobów pomocy społecznej.

Pani Kierownik GOPS omówiła Ocenę zasobów pomocy społecznej stanowiącą zał. nr 13 do protokołu.

Ad. 13

Przedstawienie sprawozdania z realizacji Gminnego programu przeciwdziałania przemocy domowej oraz ochrony osób doznających przemocy domowej na lata 2024-2027 za 2024 r.

Pani Kierownik GOPS omówiła sprawozdanie z realizacji Gminnego programu przeciwdziałania przemocy domowej oraz ochrony osób doznających przemocy domowej na lata 2024-2027 za 2024 r. zał. nr 14 do protokołu.

Ad. 14

Zapytania radnych i sołtysów, informacje.

Sołtys sołectwa Ołownik osiedle zapytała, czy w tym roku również można przy elektrowni postawić kontenery na śmieci na okres wakacyjny, aby wczasowicze mieli gdzie je wyrzucić.

Pan Wójt odpowiedział, że jeżeli jest taka potrzeba, to oczywiście kontenery zostaną ustawione.

Sołtys sołectwa Olszewo Węg. zapytał o mieszkanie, które stoi puste, jeden z mieszkańców składał wniosek o przyznanie lokalu.

Pan Wójt odpowiedział, że wniosek nie został jeszcze rozpatrzony.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe poruszyła następujące kwestie:

1. Droga powiatowa do Koźłaka wymaga poprawy, pobocza są tragicznie zrobione.
2. Dach budynku świetlicy, kiedy będzie robiony? Nie wiemy czy sołectwo ma przeznaczyć na to zadanie część środków z funduszu sołectkiego, czy może na coś innego.
3. Budynek gospodarczy przy świetlicy niedługo się zawali, trzeba coś z tym zrobić.

Pan Wójt odpowiedział, że być może trzeba będzie rozebrać budynek gospodarczy, jest on użytkowany, lecz użytkownicy nie poczuwają się do odpowiedzialności za jego stan techniczny. Co do remontu dachu, to należy go odroczyć.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe oznajmiła, że mieszkańcy nie zgodzą się na, aby na długo to odroczyć.

Pan Wójt odpowiedział, że remont ten trzeba zrobić, ale planistycznie jest to problem, nie mamy środków na to zadanie i nie wiemy skąd je wziąć.

Radny Adam Baluta poinformował, że na budynku ośrodka zdrowia bocian zrobił gniazdo, jest to nowo wyremontowany budynek. W przyszłości będą remontowane inne budynki m.in. budynek GOPS, należałoby znaleźć inne miejsca dla bocianów, postawić słupy i zabezpieczyć dachy, by nie miały możliwości zrobienia gniazd.

Pan Wójt dodał, że na budynku GOPS są zrobione zabezpieczenia, ale bociany i tak znajdują na nie sposoby.

Sołtys sołectwa Olszewo dodał, że we wsi należy postawić dwa słupy na gniazda, bo bociany znowu zaczynają robić na słupach elektrycznych i niedługo będą się pojawiać awarie w oświetleniu.

Sołtys sołectwa Więcki zapytał, dlaczego operator równiarki nie zgłasza się do sołtysa, gdy zakończy równanie? Droga Droglewo-Pawłowo nie została dobrze wyrównana, należy ją poprawić, pobocza są wywalone na pola, brak jest widocznych wjazdów, jest duża różnica poziomu na skrzyżowaniu.

Radna Genowefa Dzwiniel poinformowała, że odbyło się spotkanie MZM-GO w sprawie PSZOK. Śmieci z naszej gminy jest bardzo mało i może dojść do tego, że zredukują odbiór odpadów do 2 razy w miesiącu. W III lub IV kwartale będą dostarczone worki na tekstylia i będą je odbierać co 3 miesiące. PSZOK mobilny nadal będzie stacjonował wyłącznie w Budrach z uwagi na małą ilość odpadów.

Ad. 15

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Franciszek Dworzecki prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr XV/2025 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 13 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 16

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki zakończył obrady XVI sesji Rady Gminy Budry o godz. 11⁴⁷.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Bułajewska

Sekretarz obrad:

Małgorzata Barbara Bohun

Przewodniczący Rady:

Waldemar Franciszek Dworzecki